Załącznik do uchwały Rady Gminy Izabelin

Nr XXVI/216/13 z dnia 20 marca 21013r. 
SPRAWOZDANIE

GMINNEGO  OŚRODKA  POMOCY  SPOŁECZNEJ  W  IZABELINIE

Z  WYKONANIA  ZADAŃ  ZA  ROK  2012.

GOPS w Izabelinie w 2012 roku wykonywał zadania własne gminy oraz zadania zlecone przez Wojewodę wynikające z ustawy o pomocy społecznej i innych ustaw z nią związanych,  dotyczących świadczeń rodzinnych, funduszu alimentacyjnego, postępowania z dłużnikami alimentacyjnymi, świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, wspierania rodziny i pieczy zastępczej, przeciwdziałania przemocy w rodzinie i wielu innych. 

Ponadto realizowaliśmy inne zadania, jak rządowy program „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” oraz przyjęte przez Radę Gminy Izabelin programy osłonowe dotyczące przyłączy kanalizacyjnych oraz biletów komunikacji miejskiej dla dzieci dojeżdżających do szkół podstawowych i gimnazjum. 

Także w 2012 roku po raz czwarty realizowaliśmy projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego pod nazwą „Szansa na lepsze jutro – upowszechnianie aktywnej integracji społecznej w gminie Izabelin”. 

Od 1 października 2012r. zostało zmienione kryterium dochodowe uprawniające do korzystania ze świadczeń pomocy społecznej i wynosi obecnie 542,- zł (netto) dla osoby samotnie gospodarującej oraz  456,- zł na osobę w rodzinie. Zmieniona została również  maksymalna kwota zasiłku stałego i wynosi ona obecnie 529,- zł.

W dniu 1 listopada 2012r. weszło także w życie rozporządzenie Rady Ministrów podnoszące kryteria dochodowe uprawniające do ubiegania się o świadczenia rodzinne oraz kwoty zasiłku rodzinnego.
Kryteria te wynoszą od 1 listopada 2012r. miesięcznie 539,- zł na osobę w rodzinie lub 623,- zł, gdy w rodzinie jest dziecko niepełnosprawne, a od 1 listopada 2014r. odpowiednio 574,- zł i 664,- zł. Wszystkie kwoty są kwotami netto. 
Kwoty zasiłku rodzinnego wynoszą od 1listopada 2012r: 77,- zł na dziecko do lat pięciu, 106,- zł na dziecko w wieku 6-18 lat i 115,- zł na dziecko 19-24 lata. 
Kwoty dodatków do zasiłku rodzinnego oraz wysokość świadczeń opiekuńczych (zasiłki i świadczenia pielęgnacyjne) pozostały bez zmian. Jednak na mocy kolejnych rozporządzeń Rady Ministrów do świadczeń pielęgnacyjnych w roku 2012 były wypłacane co miesiąc dodatki w kwocie 100,- zł. Dodatki te będą jeszcze wypłacane przez pierwsze półrocze 2013r. a od 1 lipca 2013r. zostanie podwyższona kwota świadczenia pielęgnacyjnego, które będzie wynosiło 620,- zł miesięcznie. Zasiłek pielęgnacyjny i świadczenie pielęgnacyjne wypłacane są bez względu na dochody. Od 1 stycznia 2013r. zostało wprowadzone dodatkowe świadczenie – specjalny zasiłek opiekuńczy, w kwocie 520,- zł miesięcznie, do którego otrzymywania, oprócz wielu innych warunków, musi być spełnione kryterium dochodowe, które wynosi 623,- zł na osobę w rodzinie. 
Podwyższenie kryteriów oraz kwot zasiłków będzie miało znaczący wpływ na  wydatki w roku 2013 (było to już odczuwalne w IV kwartale 2012r).  
WYKONANIE ZADAŃ W ROKU 2012
Plan w dziale 852 - pomoc społeczna na 2012 rok wynosił  2 881 494,- zł (po zmianach), w tym 1 141 531,- zł na realizację zadań zleconych. Wydaliśmy ogółem  2 570 931,- zł, co stanowi   90% planu. 

Plan w dziale 853 -  realizacja projektu POKL „Szansa na lepsze jutro -  upowszechnianie aktywnej integracji społecznej w gminie Izabelin” w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego wynosił  108 613,- zł, z czego 10,5%, czyli 11 404,- zł stanowiło wkład własny gminy. Wydatki ogółem na realizację projektu w roku 2012 wyniosły  106 720,- zł, czyli  99% planu.
Dodatkowo gmina przekazała dla Towarzystwa im. Św. Brata Alberta 60 000,- zł dotacji na prowadzenie Ognisk Dziecięco -Młodzieżowych
ZADANIA  ZLECONE

1. zadania z zakresu pomocy społecznej

2. wypłacanie świadczeń rodzinnych  
3. wypłacanie świadczeń opiekuńczych 

4. wypłacanie świadczeń z funduszu alimentacyjnego oraz postępowanie z dłużnikami alimentacyjnymi 

5. opłacanie składki na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne od świadczeń rodzinnych.

Ad. 1 Zadania zlecone z pomocy społecznej to specjalistyczne usługi opiekuńcze, wypłacanie zasiłków związanych z klęską żywiołową lub ekologiczną (ogłaszaną przez wojewodę), pomoc dla cudzoziemców, którzy uzyskali zgodę na pobyt tolerowany lub są ofiarami handlu ludźmi, wypłacanie przyznanego przez sąd wynagrodzenia dla opiekunów prawnych, wydawanie decyzji wójta potwierdzającej prawo do świadczeń opieki zdrowotnej. W roku 2012 GOPS w Izabelinie nie realizował żadnych zadań zleconych z zakresu pomocy społecznej. 

Ad. 2, 3, 4 i 5 Na zadania zlecone związane z wypłatą świadczeń rodzinnych, opiekuńczych i z funduszu alimentacyjnego w 2012r. otrzymaliśmy z budżetu państwa kwotę  1 141 531,-zł  którą wykorzystaliśmy  w  99,4 %  (1 135 026,- zł), w tym:
· na świadczenia rodzinne i opiekuńcze wykorzystaliśmy kwotę   921 555,- zł

· na świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego  151 200,- zł

· na składki na ubezpieczenia społeczne od  wypłaconych świadczeń   26 956,- zł

· na składki na ubezpieczenie zdrowotne od świadczeń rodzinnych  3 042,- zł

· na obsługę świadczeń   32 273,- zł 

· przeprowadzaliśmy postępowania z  40  dłużnikami alimentacyjnymi.

Na obsługę świadczeń rodzinnych otrzymujemy 3% kwoty wypłaconych zasiłków, ale są to środki niewystarczające aby pokryć ponoszone koszty, dlatego wynagrodzenia pracowników realizujących powyższe zadania finansowane są głównie ze środków własnych gminy.

Świadczenia rodzinne jakie wypłaciliśmy w 2012 roku to:

· zasiłki rodzinne dla 170 rodzin na 236  dzieci (kwota  261 944,-zł)

· dodatki z tytułu korzystania z urlopu wychowawczego dla 24 matek (kwota  60 974,-zł)

· dodatki z tytułu urodzenia dziecka – 17   (kwota  17 000,-zł)

· dodatki z tytułu samotnego wychowywania dla 7 matek na 12 dzieci (kwota 19 570,-zł)

· dodatki  dla dziecka niepełnosprawnego –  dla 20 dzieci (kwota 15 360,-zł)

· dodatki z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego  dla  162 dzieci  (kwota 16 200,-zł)

· dodatki na dojazdy do szkoły ponad gimnazjalnej – dla 51 dzieci  (kwota 22 950,-zł)

· dodatki z tytułu wielodzietności dla 27 rodzin na 40 dzieci (kwota 30 400,-zł)

· zasiłki z tytułu urodzenia dziecka tzw. „becikowe”  dla 95  dzieci (kwota  95 000,-zł)

Świadczenia opiekuńcze wypłacone w 2012 roku:

· zasiłki pielęgnacyjne dla  140 osób, w tym 67 dzieci (kwota 235 620,-zł)

· świadczenia pielęgnacyjne, w związku z rezygnacją z pracy, ze względu na konieczność opieki nad dzieckiem niepełnosprawnym wypłacano dla 25 osób  (kwota  122 841,-zł)

· dodatki do świadczenia pielęgnacyjnego   –   kwota 23 800,- zł

· składki na ubezpieczenia społeczne od świadczeń pielęgnacyjnych - kwota 26 956,-zł

· składki na ubezpieczenia zdrowotne od świadczeń pielęgnacyjnych – kwota 3 042,-zł  

Świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego wypłacone w 2012 roku: 

· Świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego wypłacaliśmy dla 26 rodzin na 38 dzieci – kwota wydatkowana to  153 200,- zł. 
Od dłużników alimentacyjnych w roku 2012 udało się  nam ściągnąć kwotę  19 456,- zł  z czego  6 158,- zł  stanowi dochód gminy.

GOPS zajmował się również ściąganiem świadczeń nienależnie pobranych i w 2012 r. odzyskał z tego tytułu kwotę  988,- zł ze świadczeń rodzinnych i  5 420,- zł z funduszu alimentacyjnego.
ZADANIA WŁASNE

W roku 2012 wszystkie realizowane przez GOPS zadania z zakresu pomocy społecznej były zadaniami własnymi gminy częściowo jeszcze dotowanymi z budżetu państwa. Większość tych zadań są to zadania obligatoryjne  

Zadania obowiązkowe gminy to wypłata zasiłków stałych, okresowych, celowych, kierowanie i ponoszenie odpłatności za pobyt w domach pomocy społecznej, świadczenie usług opiekuńczych, pomoc rzeczowa, sprawienie pogrzebu, zapewnienie posiłku, schronienia, ubrania, dożywianie dzieci, opłacanie składek na ubezpieczenie zdrowotne od niektórych świadczeń, opłacanie składek na ubezpieczenia społeczne w związku z koniecznością opieki nad ciężko chorym członkiem rodziny, praca socjalna, oraz utrzymanie ośrodka i zapewnienie środków na wynagrodzenia pracowników. 

Zadaniami fakultatywnymi gminy są: wypłacanie zasiłków celowych specjalnych, pomoc na ekonomiczne usamodzielnienie się oraz realizacja programów osłonowych przyjętych przez Radę Gminy Izabelin. 
W 2012 r. plan na realizację zadań własnych wynosił po zmianach 1 751 097,- zł w tym  11 404,- zł to wkład własny gminy na realizację projektu unijnego POKL. W powyższym planie kwota 378 967,- zł to uzyskane z budżetu państwa dotacje na zadania własne (w tym: 52 100,- zł na zasiłki okresowe, 81 000,- zł na zasiłki stałe, 6 500,- zł składki na ubezpieczenie zdrowotne od zasiłków stałych, 129 000,- zł na „dożywianie” oraz 98 850,- zł na utrzymanie ośrodka i 11 517,- zł na dodatki za pracę w środowisku dla pracowników socjalnych). 
Ogółem na realizację zadań własnych wykorzystaliśmy kwotę  1 447 111,- zł czyli  83% planu.

Taka realizacja planu związana jest z uzyskaniem w ciągu roku większych dotacji z budżetu państwa niż planowano, a także ze zmianą w połowie roku 2012 zasad udzielania dotacji na zasiłki stałe i składki na ubezpieczenia zdrowotne (zgodnie z planem gmina musiała pokryć 20% wydatków na te cele ze środków własnych, ale w połowie roku MUW zdecydował, że zadania te mogą być w 100% finansowane z dotacji). Ponadto, ze względu na to, że nie była rozbudowywana sieć kanalizacyjna, pozostały środki przeznaczone na program osłonowy na przyłącza. GOPS na koniec roku zwrócił do budżetu gminy kwotę  303 936,- zł.
Świadczenia społeczne, pomoc w naturze oraz w postaci pracy socjalnej i poradnictwa udzielone w zakresie zadań własnych w 2012 roku:

· Zasiłki stałe otrzymywało 21 osób –  kwota  81 463,- zł

· Składki na ubezpieczenia zdrowotne od zasiłków stałych – kwota 6 427,-zł

· Zasiłki okresowe otrzymywało 50 rodzin  –  kwota  54 329,- zł

· Z usług opiekuńczych korzystały 3 osoby, 1056 godzin usług – łączny koszt 13 380,-zł.

· Z zasiłków zwrotnych na przyłącze kanalizacyjne w ramach gminnego programu osłonowego skorzystała 1 rodzina. Wydano na ten cel kwotę  3 000,- zł. (w tym roku nie była rozbudowywana sieć kanalizacyjna, stąd tak mała realizacja programu)
· Bilety kwartalne ZTM na dojazdy do szkół podstawowych i gimnazjum w ramach programu gminnego zakupiono dla 17 dzieci z 14 rodzin – koszt  3 145,- zł

· Odpłatność za pobyt w domach pomocy społecznej ponoszono za 6 osób. Kwota wydana na ten cel  wyniosła  148 464,- zł. 

· Zasiłki celowe i pomoc w naturze otrzymało 136 rodzin. Wydaliśmy kwotę  113 134,- zł, w tym 17 356,-zł na zasiłki celowe specjalne (przy przekroczonym kryterium dochodowym). Cele przyznania zasiłków to między innymi żywność, opał lub węgiel z dowozem do domu, opłata świadczeń, czynsz, odzież, leki i leczenie, kolonie, zimowiska, wycieczki szkolne, zakup podręczników, wyposażenie do szkoły, koszty pobytu dziecka w przedszkolu czy też przypadki i zdarzenia losowe (pożar, wypadek, zalanie itp.). 

· 6 dzieci wyjechało na bezpłatny obóz harcerski

· Obiady w szkołach oraz wyżywienie w przedszkolach opłacaliśmy dla 125 dzieci, a 20 dzieci korzystało z obiadów w formie bezdecyzyjnej. Posiłki otrzymywało także 46 osób dorosłych. Łącznie opłaciliśmy 23 312 posiłków – kwota  157 512,- zł

· Paczki żywnościowe, świąteczne otrzymały 104 rodziny (dzieci z rodzin będących pod opieką GOPS oraz osoby dorosłe samotne, niepełnosprawne) – koszt  17 621,- zł

· Z zasiłków celowych na żywność skorzystało 144 osób – kwota  49 300,- zł

· Na doposażenie ognisk środowiskowo-wychowawczych w Izabelinie i Laskach, w ramach programu „dożywianie” wydaliśmy kwotę 1651,-zł.

Łącznie na realizację programu „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” w roku 2012 wydatkowaliśmy kwotę 227 968,- zł, w tym 129 000,- zł pochodziło z dotacji uzyskanej z budżetu państwa.
· Dla seniorów zorganizowaliśmy dwa spotkania świąteczne - wielkanocne i wigilijne, w Sali widowiskowej Centrum Kultury Izabelin, w których uczestniczyło po ok. 170-180 osób. Wspomagaliśmy również Klub Seniora (kawa, herbata, naczynia jednorazowe na spotkania itp.). Kupowaliśmy również słodycze i artykuły żywnościowe dla Ognisk Dziecięco Młodzieżowych. Koszt tej działalności to ogółem kwota 17 656,- zł.
· Świadczone są (raz w tygodniu) bezpłatne porady prawne dla mieszkańców gminy. Koszt tych porad w roku 2012  wyniósł  20 840,- zł.  
· Świadczone są bezpłatne porady psychologiczne dla mieszkańców (raz w miesiącu)  – koszt w 2012 roku to kwota  3 000,- zł

· Działa również grupa wsparcia dla osób współuzależnionych (od lipca 2012r - 2 razy w miesiącu) – koszt w 2012r. to kwota  2 400,- zł 
· Pracą socjalną w 2012 roku objęliśmy 284 rodziny, zarówno te korzystające z pomocy finansowej i rzeczowej jak i takie które potrzebują jedynie pomocy w załatwieniu spraw, rozwiązaniu problemów, pomocy psychologicznej, prawnej, wsparcia lub poradnictwa (120 rodzin).

Rodziny w których istnieje podejrzenie, że otrzymane środki mogą być zmarnotrawione lub wykorzystane niezgodnie z przeznaczeniem otrzymują pomoc w postaci rzeczowej tzn. obiady, węgiel, odzież, opłacenie rachunków za prąd, wykupienie leków, podręczniki dla dzieci itp. lub przyznane świadczenie zostaje przekazane do sklepu, gdzie otrzymują za nie niezbędną żywność i środki higieniczne.

Ze spłat zasiłków zwrotnych przekazaliśmy do budżetu gminy kwotę  6 814,- zł. 

Uzyskaliśmy również refundację zasiłków wypłaconych osobie przebywającej na naszym terenie a zameldowanej w innej gminie w kwocie  858,- zł.

GOPS otrzymał w 2012 roku 110 367,- zł dotacji na dofinansowanie kosztów obsługi świadczeń i utrzymanie ośrodka oraz dodatki dla pracowników socjalnych za pracę w terenie. Środki te wykorzystaliśmy w 100%. Zgodnie z ustawą utrzymanie ośrodka i obsługa świadczeń z zakresu pomocy społecznej jest zadaniem własnym gminy.  

Na utrzymanie ośrodka, energię, gaz, telefony, usługi, konserwacje i naprawy, ubezpieczenia, badania lekarskie, zakupy, licencje i programy komputerowe, nadzór nad programami, obsługę świadczeń, opłaty pocztowe i bankowe, materiały i wyposażenie, szkolenia, ryczałty samochodowe, płace i pochodne itp. wykorzystaliśmy w 2012 roku kwotę 700 621,- zł. z budżetu gminy.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej zajmował się ponadto szeroko rozumianą pracą socjalną, poradnictwem, interwencjami. Pomagamy i wspieramy rodziny w każdej trudnej sytuacji życiowej, pomagamy w załatwianiu spraw w urzędach i instytucjach, w uzyskaniu orzeczeń o niepełnosprawności, ustanowieniu rodziny zastępczej, załatwieniu sprzętu rehabilitacyjnego, należnych świadczeń z ZUS, alimentów, postanowień sądu, pomagamy wypełniać dokumenty, pisać podania i CV, wypełniać PIT-y itp. Kierujemy do właściwych instytucji, pomagamy znaleźć zatrudnienie a także rozwiązywać trudne sprawy urzędowe, rodzinne czy sąsiedzkie.  Występujemy również do sądu o wgląd w funkcjonowanie rodziny, gdy niepokoi nas sytuacja dzieci. Pracujemy z rodzinami dotkniętymi przemocą w ramach Niebieskiej Karty i Zespołu Interdyscyplinarnego. Realizując swoje zadania współpracujemy z szeregiem instytucji, między innymi z urzędem gminy, ze szkołami, pedagogami szkolnymi, z prokuraturą, sądem, kuratorami sądowymi i społecznymi, komornikami, ze służbą zdrowia, policją, kościołami, stowarzyszeniami, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, oraz innymi ośrodkami i instytucjami działającymi w zakresie szeroko rozumianej pomocy społecznej i niosącymi pomoc potrzebującym.

W sumie w 2012 roku pomocą w postaci różnego rodzaju świadczeń pieniężnych i rzeczowych z pomocy społecznej objęto w gminie 165 rodzin oraz z zakresu świadczeń rodzinnych 170 rodzin, świadczeń opiekuńczych 140 rodzin i funduszu alimentacyjnego 26 rodzin. Pracą socjalną objęto 283 rodziny, w tym 120  rodzin skorzystało tyko z pracy socjalnej, bez pomocy finansowej. Ponadto z 19 rodzinami pracowaliśmy w kontrakcie socjalnym. Przeprowadzaliśmy również postępowania z 40 dłużnikami alimentacyjnymi.
W 2012 roku przeprowadziliśmy 34 wywiady środowiskowe na zlecenie wójta, w celu zaopiniowania podań mieszkańców dotyczących umorzenia lub rozłożenia na raty zobowiązań wobec gminy. Przeprowadzaliśmy również wywiady alimentacyjne dla innych ośrodków, wywiady dla policji, sądu, komorników i innych instytucji.
14 beneficjentów (5 kobiet i 9 mężczyzn) brało udział w projekcie POKL – „Szansa na lepsze jutro” współfinansowanego ze środków unijnych, w trakcie którego uzyskało lub podniosło kwalifikacje zawodowe czy też kontynuowało edukację i uzyskało szerokie wsparcie w ramach aktywizacji społecznej i zawodowej. W roku 2013 będziemy kontynuować realizację projektu unijnego „Szansa na lepsze jutro” i obecnie prowadzimy nabór i kwalifikację osób chętnych do uczestnictwa w tym programie. 
W 2012 roku wydaliśmy 623 decyzje administracyjne z pomocy społecznej, 410 decyzji ze świadczeń rodzinnych i 85 decyzji z funduszu alimentacyjnego (razem 1118 decyzji).
Nasz ośrodek jest również zobowiązany do refundacji pomocy udzielonej naszym mieszkańcom przebywającym w innych miejscowościach. W ubiegłym roku również taką pomoc refundowaliśmy. Coraz częściej spotykamy się też z koniecznością pomocy osobom bezdomnym. Ustawa o pomocy społecznej określa, że dla osób bezdomnych, nigdzie nie zameldowanych, właściwą do udzielania pomocy jest gmina ich ostatniego miejsca zameldowania na pobyt stały
Przyczyny, określone w ustawie o pomocy społecznej, dla których udziela się świadczeń i które powodują trudną sytuację życiową rodzin to między innymi: ubóstwo (dochody poniżej kryterium dochodowego),  bezdomność,  sieroctwo,  bezrobocie,   niepełnosprawność,  długotrwała choroba, alkoholizm, narkomania, ochrona macierzyństwa, bezradność w sprawach opiekuńczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, rodziny niepełne, rodziny wielodzietne, trudności w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego lub placówki opiekuńczo wychowawczej, przemoc w rodzinie, sytuacja kryzysowa itp.
Najczęściej w rodzinach występuje nie jedna a kilka powyższych dysfunkcji jednocześnie. 
Ponadto:

· W gminie działają, prowadzone przez Towarzystwo Pomocy im. Św. Brata Alberta, dwa Ogniska Dziecięco-Młodzieżowe, w Izabelinie i w Laskach, które obejmują swoją opieką i pomocą około 80 dzieci, w tym również dzieci z rodzin ubogich, niezaradnych lub niewydolnych wychowawczo. Ogniska otrzymały od gminy w 2012 r. dotację na swoją działalność w kwocie 60 000,- zł. Użytkują też nieodpłatnie pomieszczenia gminne. Wynagrodzenia pracowników oraz pozostałe koszty funkcjonowania ognisk i koszty wyjazdu wakacyjnego pokrywane były w 2012 roku ze środków budżetu powiatu oraz z funduszy gminnych przeznaczonych na profilaktykę uzależnień. W grudniu 2012r., ze względu na brak środków powiatowych, został przez gminę Izabelin ogłoszony konkurs na prowadzenie ognisk w roku 2013. Środki przeznaczone w budżecie gminy na ten cel na okres styczeń – sierpień 2013r. to kwota  80 000,-zł
· Przy Domu Pomocy Społecznej w Sadowej działają Warsztaty Terapii Zajęciowej dla osób niepełnosprawnych intelektualnie, prowadzone przez stowarzyszenie „Społeczna Pomoc-Stowarzyszenie Dom”. W warsztatach w roku 2012 uczestniczyło 8 mieszkańców naszej gminy. Koszty funkcjonowania WTZ oraz dowożenia uczestników pokrywane są w głównej mierze przez PFRON oraz częściowo przez powiat i ze środków stowarzyszenia.  
PRZEMOC W RODZINIE
Od marca 2011 r. działa Gminny Zespół Interdyscyplinarny w Izabelinie, w skład którego wchodzą przedstawiciele GOPS, Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, policji, sądu, prokuratury, oświaty, służby zdrowia, Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, organizacji pozarządowej. Jego zadaniem jest współpraca wszystkich tych instytucji w celu przeciwdziałania przemocy domowej oraz niesienia pomocy osobom nią dotkniętym. 
W roku 2012 Zespół spotkał się 5 razy i w ramach swojej działalności zajmował się sprawami  rodzin obciążonych problemem przemocy, problemem zaniedbywania dzieci, kryzysów i konfliktów rodzinnych. Praca z rodzinami odbywała się w grupach roboczych.
W roku 2012:

· Założono 19 Niebieskich Kart (policja 12 kart i GOPS 7 kart) i prowadzono w ramach tych Kart pracę z rodzinami – ofiarami i sprawcami przemocy. 

· Z rodzinami, w których występowała przemoc, prowadzono pracę socjalną, a jeśli były takie potrzeby udzielano pomocy finansowej, rzeczowej, lub w formie poradnictwa (prawnego, psychologicznego, rodzinnego), grupy wsparcia czy mediacji.  
· Powołano 10 grup roboczych do pracy z ofiarami i sprawcami przemocy  w  rodzinach 
· 1 ofiara przemocy – matka z dzieckiem została umieszczona w Ośrodku Interwencji Kryzysowej (Dom Samotnej Matki). 
· 1 sprawca przemocy został zatrzymany i przebywa w areszcie. 
· W 1 sprawie złożono doniesienie do prokuratury

· W 2 sprawach wystąpiliśmy do sądu o wgląd w sytuację dzieci i rodziny

· W 9 sprawach wystąpiono do Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych o podjęcie działań i skierowanie sprawcy na przymusowe leczenie

· Zakończono 7  procedur Niebieskiej Karty 
· Zorganizowano akcję społeczną przeciwko przemocy – plakaty, ulotki
WSPIERANIE RODZINY I PIECZA ZASTĘPCZA
Od stycznia 2012 r. realizujemy nowe zadania wynikające z ustawy o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej, która nakłada na gminę obowiązki, związane z zapewnieniem wsparcia dla rodzin mających trudności w wypełnianiu swoich funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz organizowaniem pomocy dla dzieci pozbawionych opieki rodziców.

Część zadań zapisanych w tej ustawie nasz GOPS realizuje już od kilku lat, ponieważ od dawna prowadzimy poradnictwo prawne i psychologiczne, mamy grupę wsparcia dla osób współuzależnionych oraz placówki wsparcia dziennego dla dzieci i młodzieży w postaci ognisk środowiskowych.
W 2012r. pracowaliśmy ze 187 rodzinami z dziećmi, udzielając im pomocy finansowej, rzeczowej, prawnej, psychologicznej oraz w postaci pracy socjalnej, wsparcia i poradnictwa. 

Realizując zapisy ustawy o wspieraniu rodziny musieliśmy również czasami, jeśli praca z rodziną nie przynosiła efektów, podejmować drastyczne działania.  I tak:
· W ramach interwencji, ze względu na zagrożenie zdrowia i życia, dwoje dzieci zostało umieszczonych w trybie natychmiastowym w placówce opiekuńczo wychowawczej w Jasieńcu w grudniu 2012r. Wcześniej na wniosek GOPS rodzina objęta była nadzorem sądu i kuratorów, nie wpłynęło to jednak na poprawę jej funkcjonowania.
· Na początku 2012 roku wystąpiliśmy do sądu o wgląd w sytuację rodziny z małoletnim dzieckiem, ze względu na rażące zaniedbania ze strony rodziców. Z rodziną pracował Zespół Interdyscyplinarny, pracownicy socjalni oraz kuratorzy a także przedstawiciel służby zdrowia. Podpisano z rodziną kontrakt socjalny, oraz kolejne uzgodnienia i ustalenia, włączono do współpracy dalszą rodzinę. Ponieważ rodzina z żadnych zobowiązań się nie wywiązywała, sąd obecnie umieścił dziecko w spokrewnionej rodzinie zastępczej.
· Dwoje dzieci (w tym jedno niepełnosprawne) zostało w styczniu 2013r. postanowieniem sądu umieszczonych w rodzinie zastępczej. Z rodziną dzieci prowadzona była przez wiele lat praca socjalna, na wniosek GOPS objęta była ona nadzorem sądu i kuratorów, a także otrzymała wsparcie asystenta rodziny przydzielonego przez PCPR. Ponieważ żadne z wymienionych działań nie wpłynęło na zmianę funkcjonowania rodziny, sąd podjął decyzję o umieszczeniu dzieci w rodzinie zastępczej. 

Odpłatność za pobyt w/w dzieci w pieczy zastępczej ponosić będziemy w roku bieżącym.
Z rodzinami dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej nadal prowadzona jest praca socjalna mającą na celu przywrócenie im zdolności do prawidłowego wypełniania funkcji opiekuńczo-wychowawczych, a w konsekwencji umożliwienie powrotu dzieci do rodzin.
Barbara Tenerowicz
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